

美国加征关税正引发连锁反应——全球第三大运动鞋品牌斯凯奇宣布退市,苹果公司预计二季度成本将增加9亿美元……特朗普政府试图以高关税推动制造业回流的算盘,在复杂的全球供应链现实面前,正遭遇严峻挑战。

现代快报/现代+记者 王新月 杜雪迎
视觉中国供图

关税风暴中的美企生存危机

当地时间5月5日,全球第三大运动鞋品牌斯凯奇宣布退市,引发市场震动。有分析认为,斯凯奇此举是对当前关税风波的回应。

据悉,在新关税政策下,一双原本售价1100元的球鞋,如今消费者要支付近1700元。

现代快报记者注意到,此前,包括耐克、阿迪达斯、斯凯奇在内的76家鞋企联名致信美国白宫,请求豁免所谓的“对等关税”,称这些关税对鞋类行业构成了“生存威胁”。若政策持续,部分企业恐面临倒闭风险。

自上台以来,特朗普政府毫不讳言,希望通过高关税等手段吸引制造业回流。

商务部研究院学位委员会委员、研究员白明在接受现代快报记者采访时表示,制造业回流是愿望,与现实不一定一致。“想要制造业回流,需要很多条件。或者说美国有无比较优势,上下游链条是否完整、是否能够支持产业回流,这些东西都不是一厢情愿的。要根据具体的项目来看,哪些制造业回流是有优势的,哪些是困难的,这些不能一概而论。”

现实是,目前这一政策已经给美国本土企业带来不少负面影响。以苹果为例,苹果CEO库克5月1日透露,关税将导致公司成本在今年第二季度增加约9亿美元。“苹果在美组装iPhone”一时间也成为热门话题。

但从舆论和分析来看,目前在美制造苹果手机有一定难度。

据央视新闻,日前英国《金融时报》网站发表题为《特朗普政府为何不能在美国制造苹果手机》的文章,深刻剖析了这一问题。

文章称,现在在美国政府希望苹果公司在美国生产智能手机,有人预测,如果完全在美国组装,那么苹果手机的成本将会提高。而苹果公司的生产很难转移到美国的原因,并不单纯是人工成本,更大的问题在于无法转移几十年间建立起来的复杂全球供应链。苹果手机的新机型是由大约2700个不同零部件组成的精密拼图,而苹果在28个国家和地区拥有187家供应商。

数据显示,目前只有不到5%的苹果手机零部件在美国制造,包括玻璃外壳和部分芯片。其余大部分零部件由中国大陆制造,大部分高科技零部件在中国台湾地区生产,其他一些关键零部件则在韩国和日本制造。苹果公司的全球供应链网络很难轻易被美国加征关税瓦解。

有分析指出,若脱离原有的供应链体系,在美国生产iPhone手机,其售价将是原来的三倍以上。

苹果手机归乡?

关税战画出的“制造业回流美国”大饼不好啃



大图:当地时间2025年5月1日,加利福尼亚州圣地亚哥,顾客在Westfield UTC购物中心的苹果店前走过
小图:当地时间2025年5月5日,美国纽约,一家Skechers商店

制造业回流美国的幻象

库克曾表示,如果美国能够实现制造业高度自动化,苹果可以考虑将iPhone的组装业务转移回美国。“我需要机械臂,当美国有足够数量、足够精准度的(工业)机器人,iPhone产能就可以回到美国。”

早在十年前,库克接受媒体采访时,就曾明确表达了中国对全球供应链的重要性。他指出:“从供应链的角度来看,这(成本)不是我们来中国投资的原因,而在于技术。某项技术的集中度,以及技术类型的丰富性。苹果生产需要非常先进的工艺,我们在工艺方面所要求的精度是世界最高水平的,而中国的工艺技术非常精湛。”

这不得不提起“美国制造业空心化”的老话题。从上世纪80年代开始,美国就开始大力“去工业化”,把大批制造业转移到国外,自己专注搞金融和高科技,结果造成工厂关闭,工人失业;技能断层,技术链断层;从“工业美国”变成“消费美国”。如今,想要制造业回流的美好愿景,可不是一蹴而就的事。

中国人民大学美国研究中心主任时殷弘接受现代快报记者采访时表示:“苹果手机之类的高端产品具有非常复杂和广泛的制造系统,苹果公司在先前贸易和投资较自由的时期里,已多年将其手机的制造、装配等绝大部分放在中国,要转移谈何容易。这么大、这么广泛、这么复杂的制造系统从一个国家搬到另一个国家,就算有决心,也很难在较短时期内取得较大效果,何况这个决心是可疑的,因为特朗普多变,实施这个政策方向的力度和决心有可能变化。”

回溯历史,美国政府曾多次试图通过提升关税来摆脱经济困境,但都未取得预期效果,反而加剧自身危机,还对世界经济造成冲击,损人害己。历史教训在前,特朗普政府仍执迷于加征关税。时殷弘认为,特朗普政府将关税视为讹诈和勒索工具,企图以此强迫别国妥协让步。“这是特朗普多年来的‘信仰’,认为关税可以增加政府收入,可以促进美国本身制造业发展,可以作为筹码迫使别国交出其他重要利益。”

天天出彩

体彩排列3(25118期)

中奖号码:	2 5 5	
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	3623注	1040元
组选3	4012注	346元
组选6	0注	173元

体彩排列5(25118期)

中奖号码:	2 5 5 8 8	
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	188注	100000元

体彩7位数(25068期)

中奖号码:	1 6 8 7 3 1 7	
奖等	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元


书香江苏
 传递阅读的力量


扫码了解书香江苏

分类广告 刊登热线: 025-84783581、13675161757
地址: 洪武北路55号置地广场1806室

老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779。

遗失

遗失南京通润运输有限公司(设备代码:222010113201900581)的UK,声明作废。
遗失泰兴市磊鑫普通货物运输服务部营业执照正本,统一社会信用代码:92321283MA1Y63B004,正本编号:321283000201904020229,声明作废。

厉以成(出生日期:2006年3月19日)遗失出生医学证明,编号:G320255654,声明作废。
遗失 孙浩退役军人优待证,卡号:6214724301001392461,声明作废。
遗失南京义博广告传媒有限公司公章一枚,声明作废,寻回后不再使用。
蒋凌遗失南京复邑置业有限公司开具的南京市玄武区石景山路34号复地明日之城B区1栋2单元1404南京市不动产转移登记联系单、南京市不动产转移登记申请表,声明作废。
汪子夏遗失南京电视台工作证,证号:81574,声明作废。

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播